Giaùo trình  töï choïn – Vaät lyù 9


Ngaøy soaïn 17/10/2005

Tuaàn 7

Tieát 13-14                            Chuyeân ñeà II                    

                                                 COÂNG COÂNG SUAÁT ÑIEÄN
                                    ÑÒNH LUAÄT JUN-LENXÔ
I. Lyù thuyeát

+ Soá Oat treân duïng cuï ñieän cho bieát coâng suaát ñònh möùc cuûa duïng cuï ñoù 


+ Coâng suaát ñieän cuûa moät ñoïan maïch baèng tích cuûa hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu ñoïan maïch vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua noù

P  = UI

     Trong ñoù:  - P  ño baèng oaùt (W)

                                   - U ño baèng Voân (V)

                                   -  I ño baèng Ampe (A)


Tröôøng hôïp ñoïan maïch chæ coù duïng cuï ñoát noùng coù ñieän trôû R thì:

P =RI2 = 
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+ Doøng ñieän coù mang naêng löôïng vì noù coù theå thöïc hieän coâng vaø cung caáp nhieät löôïng . Naêng löôïng cuûa doøng ñieän ñöôïc goïi laø ñieän naêng


+ Coâng cuûa doøng ñieän saûn ra trong moät ñoïan maïch laø soá ño löôïng ñieän naêng chuyeån hoùa thaønh caùc daïng naêng löôïng khaùc trong ñoïan maïch ñoù

A= P t = UIt

 Trong ñoù : U ño baèng Voân (V)

                                I ño baèng Ampe (A)

                                t ño baèng giaây (s)

                                A ño baèng Jun (J)

                            1J = 1Ws = 1V.A.s

             Ngoaøi ra coâng cuûa doøng ñieän coø ñöôïc ño baèng ñôn vò kiloâoat giôø(kWh)
                       1kWh = 1000W.3600s = 3600000J = 3,6.106J


+ Löôïng ñieän naêng söû duïng ñöôïc ño baèng coâng tô ñieän. Moãi soá ñeám cuûa coâng tô ñieän cho bieát löôïng ñieän naêng ñaõ söû duïng laø 1kWh
II. Baøi taäp veà coâng – coâng suaát ñieän

 
Baøi 1: Ñeå trang trí cho moät quaày haøng , ngöôøi ta duøng caùc boùng ñeøn 6V-9W maéc noái tieáp vaøo maïch ñieän coù hieäu ñieän theá khoâng ñoåi U = 240V


a) Tìm soá boùng ñeøn caàn duøng ñeå chuùng saùng bình thöôøng 


b) Neáu coù moät boùng bò chaùy , ngöôøi ta noái taét ñoïan maïch coù boùng ñoù laïi thì coâng suaát tieâu thuï cuûa moãi boùng taêng hay giaûm bao nhieâu phaàn traêm?


Giaûi:


a) Soá boùng caàn duøng:        n = 
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b) Ñieän trôû moãi boùng: 
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Neáu coù moät boùng bò chaùy thì ñieän trôû toång coïng cuûa caùc boùng coøn laïi laø :

R= 39Rñ = 156(

Doøng ñieän qua moãi ñeøn baây giôø laø:
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Coâng suaát tieâu thuï cuûa moãi boùng baây giôø laø:

P = I2Rñ = 9,48W


Nghóa laø taêng leân so vôùi tröôùc : 
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Baøi 2:Khi maéc moät boùng ñieän vaøo hieäu ñieän theá 220V thì doøng ñieän chaïy qua noù coù cöôøng ñoä laø 455mA


a) Tính ñieän trôû vaø coâng suaát cuûa boùng khi ñoù


b) Boùng naøy ñöôïc söû duïng trung bình 5 giôø trong moät ngaøy. Tính ñieän naêng maø boùng tieâu thuï trong 30 ngaøy theo ñôn vò jun vaø soá ñeám töông öùng cuûa coâng tô ñieän 

Giaûi:


a) Ñieän trôû cuûa boùng ñeøn:    Rñ = 
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     Coâng suaát cuûa boùng ñeøn : P  = UI = 220V.0,455A = 100W


b) Ñieän naêng boùng ñeøn tieâu thuï :

A= UIt = 220. 0,455.540000 = 54054000J


     Soá ñeám cuûa coâng tô ñieän töông öùng :
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Baøi 3   Coù hai boùng ñeøn vôùi coâng suaát ñònh möùc laø P1  = 40W vaø P2  = 60W , hieäu ñieän theá ñònh möùc nhö nhau . ngöôøi ta maéc noái tieáp hai boùng ñeøn naøy vaøo maïch ñieän coù cuøng hieäu ñieän theá nhö ghi treân boùng ñeøn. Tính coâng suaát tieâu thuï cuûa caùc boùng ñeøn ñoù


Giaûi:

 Kí hieäu coâng suaát tieâu thuï cuûa caùc boùng ñeøn khi maéc noái tieáp laø P1' vaø P2' , ta coù:


                                  P1' = R1I2 = R1
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                                              P2' = R2I2 = R2
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Ta cuõng coù:  

                                              P1 = 
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Thay (3) vaø (4) vaøo (1) ta coù:  

P1' = 
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Thay soá :                     P1' = 
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Ngaøy soaïn 24/10/2005
Tuaàn 8
Tieát 15-16                

                                    BAØI TAÄP COÂNG –COÂNG SUAÁT ÑIEÄN
Baøi 1: Coù hai boùng ñeøn ghi 40W-110V vaø 100W- 110V

a) Tính ñieän trôû cuûa moãi ñeø


b) Tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn khi maéc song song hai boùng vaøo maïch 

ñieän 110V. Ñeøn naùo saùng hôn?

c) Tính cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn khi maéc noái tieáp hai boùng vaøo maïch ñieän 

220V . Ñeøn naøo saùng hôn? Maéc nhö theá coù haïi gì khoâng?

Giaûi: 

a) Ñieän trôû moãi ñeøn:

R1 = 
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b) Khi maéc song song , cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñeøn:
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Vì hieäu ñieän theá ôû hai ñaàummoãi ñeøn ñuùng baèng hieäu ñieän theá ghi treân moãi ñeøn , 

neân moãi ñeøn cho coâng suaát ñuùng baèng coâng suaát ghi treân ñeøn , nghóa laø ñeøn ghi 

100W-100V saùng hôn ñeøn ghi 40W-110V
c) Khi maéc noái tieáp vaøo U = 220V , hieäu ñieän theá ôû hai ñaàu cuûa caû hai ñeøn laø 220V , vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua hai ñeøn baèng nhau:
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Do ñoù  P1 = R1I2 = 302,5.(0,52)2 ( 81,8W


P2 = R2I2 = 121.(0,52)2 ( 32,7W

Ñeøn 40W-110V saùng hôn bình thöôøng vaø choùng hoûng , coøn ñeøn 100W-110V seõ toái 


hôn bình thöôøng


Baøi 2: Moät ñoäng cô laøm vieäc trong thôøi gian 30 phuùt döôùi hieäu ñieän theá 220V . Khi ñoù cöôøng ñoä doøng ñieän qua noù laø 0,5A. Hieäu suaát cuûa ñoäng cô laø 75%. Haõy tính:

a) Coâng toaøn phaàn cuûa doøng ñieän chaïy qua ñoäng cô


b) Coâng coù ích do ñoäng cô saûn ra


c) Naêng löôïng hao phí


Giaûi:


a) Coâng toøan phaàn cuûa doøng ñieän chaïy qua ñoäng cô:


    A= UIt = 220.0,5. 1800 = 198000J


b) Töø coâng thöùc :


          H = 
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c) Naêng löôïng hao phí laø 25% naêng löôïng toøan phaàn


     Ahao phí = 25%.198000J = 49500J

Baøi 3: Giöõa hai ñieåm A, B coù hieäu ñieän theá 110V ñöôïc maéc song song boùng ñeøn Ñ(220V-120W) vaø moät ñieän trôû R. Cöôøng ñoä doøng ñieän trong maïch chính ño ñöôïc 0,5A. Boû qua söï phuï thuoäc cuûa ñieän trôû vaøo nhieät ñoä.

a) Boùng ñeøn Ñ coù saùng bình thöôøng khoâng ? Taïi sao?


b) Tính ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoïan maïch AB


c) Tính ñieän trôû R

 
Giaûi:


a)  Ta coù : P = 
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       Cöôøng ñoä doøng ñieän qua ñeøn khi maéc vaøo AB




Iñ = 
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      Khi ñeøn saùng bình thöôøng , cöôøng ñoä doøng ñieän ñònh möùc qua ñeøn:


                      Iñm = Pñm / Uñm = 100/220 = 0,45A

                                  Iñ < Iñm ñeøn saùng khoâng bình thöôøng


b)  Ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoïan maïch AB
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c)  Ñieän trôû R laø :

                                       R = 
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Ngaøy soïan 07/11/2005
Tuaàn 9
Tieát 17-18                             
                                              ÑÒNH LUAÄT JUN - LENXÔ   
 
I.Lyù thuyeát :

+ Ñònh luaät : Nhieät löôïng toûa ra ôû daây daãn khi coù doøng ñieän chaïy qua tæ leä thuaän vôùi bình phöông cöôøng ñoä doøng ñieän , vôùi ñieän trôû cuûa daây daãn vaø thôøi gian doøng ñieän chaïy qua


+ Heä thöùc:            Q = I2Rt

      Trong ñoù :  I ño baèng Ampe (A)
                                    R ño baèng OÂm (()

                                    t ño baèng giaây (s)

                                    Q ño baèng Jun (J)

                  Neáu Q tính baèng calo thì heä thöùc :  Q = 0,24I2Rt

+ Hieäu suaát beáp ñieän ñöôïc tính theo coâng thöùc : 
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II. Baøi taäp aùp duïng:

Baøi 1: Chöùng minh : Trong moät ñoïan maïch goàm hai ñieän trôû maéc noái tieáp thì nhieät löôïng toûa ra treân moãi ñieän trôû tæ leä thuaän vôùi ñieän trôû ñoù


Giaûi:    Ta coù :   Q1 = I12R1t

                                      Q2 = I22R2t


                       (
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                          Vì R1 nt R2 ( I1 = I2 maø t1= t2
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Baøi 2:


Chöùng minh: Trong moät ñoïan maïch maéc song song , nhieät löôïng toûa ra ôû daây daãn tæ leä nghòch vôùi ñieän trôû cuûa daây ñoù

Giaûi: 
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         Vì R1 // R2 ( U1 = U2 maø t1 = t2


( 
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Baøi 3:  Cho maïch ñieän nhö sô ñoà :

                                                   (
                         
                                                     

Boùng ñeøn vaø beáp ñieän hoaït ñoäng bình thöôøng . Treân boùng ñeøn coù ghi 220V – 100W , beáp ñieän coù ñieän trôû R = 220(, cöôøng ñoä doøng ñieän qua beáp laø Ib = 1A

a) Tính nhieät löôïng maø boùng ñeøn vaø beáp toûa ra trong 1 phuùt


b) Duøng beáp ñieän ñeå ñun soâi 1 lít nöôùc coù nhieät ñoä ban ñaàu laø 25oC thì thôøi gian ñun soâi nöôùc laø 30 phuùt . Tính hieäu suaát cuûa beáp, cho bieát nhieät dung rieâng cuûa nöôùc laø c = 4200J/kg.K


Giaûi :




a) Nhieät löôïng maø beáp ñieän toûa ra trong 1 phuùt:



                             Qb = RbIb2t = 220.1.60 = 13200J



                Ñieän trôû cuûa ñeøn laø :

                                         RÑ = 
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                           Vì ñeøn hoaït ñoäng bình thöôøng neân  Iñ = P ñ/ U = 100/220 A
                           Vaäy nhieät löôïng maø boùng ñeøn toûa ra trong moät phuùt laø :

                                         Qñ = RñIñ2t  = 484.
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                      b) Nhieät löôïng caàn cung caáp ñeå ñun soâi 1l nöôùc :


                              Qi = mc
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                Nhieät löôïng maø beáp toûa ra trong 30 phuùt 

                                          Q = Qb.30 = 13200.30 = 396000J

                            Hieäu suaát cuûa beáp:
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Baøi 4 : Moät aám ñieän khi hoaït ñoäng bình thöôøng coù ñieän trôû R = 220( vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua beáp laø I = 2A


a) Tính nhieät löôïng maø aám toûa ra trong moät phuùt

b) Duøng beáp treân ñeå ñun soâi 3 lít nöôùc ôû 25oC thì maát 20 phuùt. Tính hieäu suaát cuûa beáp


Giaûi 


a)  Nhieät löoäng maø aám toûa ra trong moät phuùt:

                                       Q1 = RI2t = 220.22.60 = 52800J


b) Nhieät löôïng caàn cung caáp ñeå ñun soâi 3 lít nöôùc :


                            Qi = mc
[image: image38.wmf]o
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     Nhieät löôïng maø aám toûa ra trong 20 phuùt:

                                       Q = Q1.20 = 52800.20 = 1056000J

                Hieäu suaát cuûa beáp:  
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Ngaøy soïan 08/11/2005

Tuaàn 10

Tieát 19-20                 BAØI TAÄP VEÀ ÑÒNH LUAÄT JUN-LENXÔ

Baøi 1:moät beáp ñieän 220V-1000W ñöôïc maéc vaøo maïng ñieän 220V baèng moät daây daãn baèng ñoàng coù tieát dieän laø 1mm2 , chieàu daøi laø 5m vaø ñieän trôû suaát laø 1,7.10-8(m

a) Tính ñieän trôû daây daãn


b) Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy trong maïch


c) Tính nhieät löôïng do beáp vaø do daây toûa ra trong moät phuùt 


Giaûi: 

a) Ñieän trôû cuûa daây daãn :
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b) Ñieän trôû cuûa beáp:


              Rb = U2 / P  =
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                    Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy trong maïch:
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c)  Nhieät löôïng do beáp toûa ra:

                              Qb = RbI2t = 48,4.(4,54)2.60 ( 59856J
                     Nhieät löôïng  do daây daãn toûa ra:

                               Qd = RdI2t = 0,085.(4,54)2.60 = 1053J


Baøi 2: Moät daây daãn nhuùng ngaäp trong 1 lít nöôùc coù nhieät ñoä ban ñaàu 20oC . Hoûi sau bao laâu nöôùc soâi ? Bieát hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu daây laø 220V vaø cöôøng ñoä doøng ñieän trong daây laø 5A. Boû qua nhieät löôïng do aám htu ñöôïc vaø nhieät löôïng toûa vaøo moâi tröôøng 


Giaûi:

 
Nhieät löôïng caàn ñeå 1 lít nuôùc taêng töø 20oC leân ñeán 100oC :

         Q = mc(t2 – t1) = 1.4200.(100 – 20) = 336000J


Nhieät löôïng naøy do doøng ñieän cung caáp


          Q = UIt 


Vaäy thôøi gian caàn coù :
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Baøi 3: Ngöôøi ta maéc hai ñieän trôû R1 = R2 laàn löôït baèng hai caùch : noái tieáp vaø song song roài maéc vaøo maïch ñieän coù hieäu ñieän theá U = 100V

a) Tính doøng ñieän qua caùc  ñieän trôû trong moãi tröôøng hôïp


b) Xaùc ñònh nhieät löôïng toûa ra treân moãi ñieän trôû trong hai tröôøng hôïp trong thôøi gian 30 phuùt . Coù nhaän xeùt gì veà keát quaû tìm ñöôïc


Giaûi: 


a) Khi R1 nt R2 , Ta coù :


                                          I1 = I2 = 
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     Khi  R1 // R2 , vì  R1 = R2 neân  I'1 = I'2

                                          I'1 = I'2 = 
[image: image45.wmf]1
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b) Nhieät löôïng toûa ra treân moãi ñieän trôû:


     + Khi R1 nt R2 :           Q1 = Q2 = I12R1t = 12.50.30.60 = 90000J


     + khi  R1 // R2 :            Q'1 = Q'2 = I'12R1t = 22.50.30.60 = 360000J

    Nhaän xeùt : 
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    Vaäy tröôøng hôïp 2 nhieät löôïng toûa ra treân moãi ñieän trôû taêng 4 laàn so vôùi tröôøng hôïp 1


Baøi 4 : Haõy giaûi thích vì sao vôùi cuøng moät doøng ñieän chaïy qua maø daây toùc cuûa ñeøn thì noùng leân tôùi nhieät ñoä raát cao coøn daây daãn noái vôùi boùng ñeøn thì haàu nhö khoâng noùng leân?


Giaûi:


Boùng ñeøn vaø daây daãn noái boùng ñeøn vaøo nguoàn ñieän ñöôïc maéc noái tieáp neân cöôøng ñoä doøng ñieän qua daây daãn vaø qua boùng ñeøn laø nhö nhau . Theo ñònh luaät Jun-Lenxô thì nhieät löôïng toûa ra treân vaät daãn thì tæ leä thuaän vôùi ñieän trôû cuûa vaät daãn ñoù

( Q= I2Rt ) , daây toùc boùng ñeøn coù ñieän trôû lôùn neân nhieät löôïng toûa ra nhieàu laøm noù coù theå noùng saùng leân , trong khi ñoù daây noái coù ñieän trôû nhoû neân nhieät löôïng toûa ra ít vaø coù theå truyeàn ngay cho moâi tröôøng xung quanh , vì vaäy daây daãn haàu nhö khoâng noùng leân
Ngaøy soaïn 14/11/2005
Tuaøân11
Tieát 21-22 :            BAØI TAÄP VEÀ COÂNG –COÂNG SUAÁT ÑIEÄN.
                                  ÑÒNH LUAÄT JUN-LENXÔ

Baøi 1: Daây toùc cuûa boùng ñeøn oâtoâ coù ñieän trôû khi thaép saùng laø 24( . Tính coâng doøng ñieän saûn ra treân daây toùc trong 1 giôø , bieát hieäu ñieän theá cuûa boùng ñeøn laø 12V
 
Giaûi: Aùp duïng coâng thöùc tính coâng cuûa doøng ñieän :


                                                 A = UIt 


                            Maët khaùc :    
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Baøi 2:
Cho maïch ñieän nhö sô ñoà:

                   

                                                       R           Ñ

                                           (


Bieát R = 8( , ñeøn Ñ coù ghi 6V-3W . Ampe keá coù ñieän trôû khoâng ñaùng keå, ngöôøi ta thaáy kim cuûa ampe keá chæ 0,5A. Tính:

a) Ñieän trôû toøan maïch( boû qua ñieän trôû cuûa nguoàn ñieän vaø caùc daây noái)


b) Hieâu ñieän theá giöõa hai daàu ñieän trôû vaø cuûa ñeøn


c) Ñieän naêng tieâu thuï cuûa toaøn maïch trong thôøi gian 5 giôø 


d) Ñeøn saùng bình thöôøng khoâng ? Taïi sao?


Giaûi : 

a)   RÑ = U2 / P  = 
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                 RTM = R + RÑ = 8 = 12 = 20(

b)  UR = I.R = 0,5. 8 = 4(V)


     UÑ = I.RÑ = 0,5.12 = 6(V)


c)  A = UIt 


      t = 5.3600 = 18000(s)


     U = UR + UÑ = 4 + 6 = 10 (V)

                A = 10.0,5.18000 = 90000(J) = 90 kJ


   P  = 
[image: image51.wmf]2

2

6

3

12

d

d

U

W

R

==



   PÑ = UÑ.I = 6.0,5 = 3W . Coâng suaát tieâu thuï baèng coâng suaát ñònh möùc. Vaäy ñeøn saùng bình thöôøng


Baøi 3: Ñöôøng daây töø maïng ñieän chung tôùi moät gia ñình coù chieàu daøi toång coïng laø 80m vaø coù loõi baèng ñoàng vôùi tieát dieän 0,5mm2 . Hieäu ñieän theá cuoái ñöôøng daây  (taïi nhaø) laø 220V . Gia ñình naøy söû duïng caùc duïng cuï ñieän coù toång coâng suaát laø 165W trung bình 4 giôø moãi ngaøy . Bieát ñieän trôû suaát cuûa ñoàng laø 1,7.10-8(m.

a) Tính ñieän trôû cuûa toøan boä daây daãn töø maïng ñieän chung tôùi gia ñình


b) Tính cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy trong daây daãn khi söû duïng coâng suaát ñaõ cho treân 


c) Tính nhieät löôïng toûa ra treân daây daãn naøy trong 30 ngaøy theo ñôn vò kWh


Giaûi:

a) Ñieän trôû cuûa toøan boä daây daãn:
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b) Cöôøng ñoä doøng ñieän chaïy trong daây daãn:

                                  I =  P / U = 
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c) Nhieät löôïng toûa ra treân daây daãn trong 30 ngaøy 

                                  Q = I2Rt = 0,75. 2,72.30.4.3600 = 660960J


    Tính ra kWh :  

                                  Q = 
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Baøi 4:  Moät beáp ñieän maéc vaøo hieäu ñieän theá khoâng ñoåi U = 220V , ngöôøi ta ño ñöôïc cöôøng ñoä doøng ñieän qua beáp laø 5A


a) Tính ñieän trôû cuûa beáp


b) Tính coâng suaát tieâu thuï cuûa beáp vaø nhieät löôïng toûa ra ôû beáp trong 40 phuùt


Giaûi:


a) Aùp duïng ñònh luaät OÂm : 
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b) Coâng suaát tieâu thuï cuûa beáp:

                           P = UI = 220.5 = 1100W

                Nhieät löôïng toûa ra ôû beáp trong 40 phuùt:

                                       Q = I2Rt = 52. 44. 2400 = 264.104J
Ngaøy soaïn 21/11/2005
Tuaàn 12
Tieát 11-12                              OÂN TAÄP – KIEÅM TRA
I. OÂN TAÄP

Lyù thuyeát:

+ Soá Oat ghi treân duïng cuï ñieän cho bieát gì?

+ Coâng thöùc tính coâng suaát ñieän cuûa moät ñoïan maïch?

+ Ñieän naêng  coù theå chuyeån hoùa thaønh caùc daïng naêng löôïng naøo?

+ Caùch tính coâng cuûa doøng ñieän

+ Phaùt bieåu ñònh luaät Jun-Lenxô , vieát heä thöùc , ñôn vò caùc ñaïi löôïng trong heä thöùc

Baøi Taäp

Baøi 1: Hai daây ñieän trôû 24( vaø 8( laàn löôït ñöôïc maéc noái tieáp vaø song song vaøo hai ñieåm M, N coù hieäu ñieän theá ñöôïc duy trì ôû 12V. Theo caùch maéc ñoù :


a) Tính ñieän trôû töông ñöông cuûa ñoïan maïch MN


b) Tính hieäu ñieän theá vaø cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñieän trôû


c) Tính nhieät löôïng toûa ra ôû ñoïan MN trong thôøi gian 10 phuùt


d) So sanh coâng suaát ñieän cuûa doøng ñieän qua moãi ñieän trôû


e) So sanh coâng suaát ñieän cuûa ñoïan maïch MN trong hai caùch maéc


Giaûi

Tröôøng hôïp hai ñieän trôû maéc noái tieáp


a) Ñieän trôû töông ñöông :

                                       R = R1 + R2 = 32(

b) Cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñieän trôû:
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     Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moãi ñieän trôû:

                                        U1 = IR1 = 0,375. 24 = 9(V)

U2 = IR2 = 0,375. 8 = 3(V)

c) Nhieät löôïng toûa ra treân ñoïan MN:
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d) so saùnh coâng suaát ñieän treân moãi ñieän trôû:


                              P1 = R1I2 

P2 = R2I2
                                     ( P1/ P2 = 
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Tröôøng hôïp hai ñieän trôû maéc song song 


a) Ñieän trôû töông ñöông :
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b) Hieäu ñieän theá giöõa hai ñaàu moãi ñieän trôû:


                              U1 = U2 = U = 12V


c) Cöôøng ñoä doøng ñieän qua moãi ñieän trôû:
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d) Nhieät löôïng toûa ra treân ñoïan maïch MN :
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e) So saùnh coâng suaát ñieän treân moãi ñieän trôû:





P1 = 
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